

# FEHÉRVÁRI NAPLO

Előfizetési árak:

Helyben:	Változó:	Éves:
100 K.	1 évre	3 K.
4-50 K.	1 évre	8 K.
10 K.	1 évre	25 K.
18 K.	1 évre	30 K.

Szerkesztőség és Kiadóiroda:  
Székesfehérvár  
Telefonszámok:  
Szerkesztőség | 2-38.  
Kiadóiroda  
Nyomda: 2-38.

Felétős szerkesztő: Hajós József

A „KERESZTENYŰK SZÖVEGSEGE”-ben (belv. kath. kör.) szerdán d. u. 6 órakor dr. VASS JÓZSEF előadást tart. Vendégeket szívesen látnak.

## Figyelő.

Tisztelettel üdvözljük Barcza Kálmán urat, a Fejérmegyei Takarékpénztár új igazgatóját. Erősen hisszük, hogy úgy a Takarékpénztár, valamint Székesfehérvár társadalma egy kiváló pénzüembert és egy tiszteletre méltó uriembert fog benne üdvözölni. Erre a reményre följogosít bennünket a Komáromi takarékpénztárnál végzett eddigi működése, valamint családi összeköttetése, a mellyel Székesfehérvár régi családjaival, névszerint a Schnetzer-családdal rokonii összeköttetésben van. Azonban egy fájdalmas tapasztalatunk újra kiütöközik. A háború nem szolgált igazságot a katonáknak. A ki a harcléren szenved a hazáért: itthon elvesztette a családot, a mely a kenyérről folyik.

Urak! ha nem muszáj, ne válasszunk tisztviselőt a háború ideje alatt.

Megindult több, mint egy évtizede, hogy meghódítsa Magyarországot és bezárul, mint állam ellenes, bűnökkel teli titkos társulat, — a Galilei-kör.

Egyrészt öröm tölti el lelkünket, hogy a sötétség, felforgatás, vallástalanság, szabaddóművéség, nemzetlétlenség e bűzhödő virága letörtett. Másrészt azonban megdöbbenünk. Mert eszünkbe jut, hogy az ugynevezett liberális sajtó örvöl-övre dicsérte ezt a kört nyíltan, cikkekben, hírekben, mint az ifjúság bigott, klerikális nevelés ellen megalkuvó szörvét és helyeselte, hogy ez a kör örvöl-övre felhívást intézett a középiskolák maturanus, főképp paptanárok által fenntartott iskolák érettség előtt álló növendékeihez, hogy matura után rázzák le magukról a bigottság bilincseit, a klerikalizmust és legyenek a „felvilágosodottság” bajnokai a — Galilei körben!

Akadott eszű, aki behódolt. Hogy a vallásunknál fogva „liberális” elveket vallók siettek oda, az csak természetes.

Na és a Galilei-körrel kiderül, hogy vallás és hasaoltonos banda! Hát nem süti ki a szemőnk málnuk is, meg országiszerte is azoknak, kik dicsőítik a Galilei kört, pláne azt propagálják? Vannak mindentelő ily diszférta és gyásztífak, sőt olyanok is, akik tagjai voltak, sőt talán ma is eskusznak erre a bűnfőtőre. Nem ariana a rendőrségnek ezeket a mikroszkopikus vizsgáltnak alávetni, sőt az egész magyarországi területen működő

de határozottan, hazafiatlan, fel forogató szabaddóművészet. Ezek azok, akik csak arra várnak, mikor áshatják meg a magyarság sírját!

Egyébként láthatja az ország, hogy mit várhat a Galilei kör felelősök arulatoktól!

Perse a Galilei kör bezárása azért nem fogja végveszélybe dönteni a hazát.

- Bezárták a Galilei kört?
- Na?
- És mégis mozog a föld.

## Városi Közgyűlés.

Az első része lélektelmező, magasztos ünnepély volt. Lekezeső tüntetés egymágy ember: Sipos Gyula ezredes mellett, elismerés és hála az ő nemes jóságáért, a mikor a közgyűlés diszpolgárává választotta. Aztán lekezesés taps, ünnepi, léles öröm az önálló magyar hadsereg felállítására miatt, a mely csütörtökön jut a nagy nyilvánosság tudomására ilyen a mi közgyűlésünk, a mikor elvek mellett kell tüntetni.

A második rész a személyekedéseknek, a gorombaságoknak és csavarásoknak láncolata volt, a mikor nem egy-egy akarta igaznak bizonyítani, a mit maga sem volt képes helyesnek elhinni. Ott már nem elvek mellett, hanem személyek mellett és ellen folyt a harc. Ilyen a mi közgyűlésünk, a mikor személyek mellett kell tüntetni.

A közgyűlést Károlyi József gróf főispán vezette.

Jegyzőkönyvhiweleítők: Nagy Ignác és Bilkei Ferenc.

A legközelebbi rendes közgyűlés február 27 én lesz.

A főispán bejelentette Weisz Lajos v. b. t. halálát.

Markosfalvi Sipos Gyula diszpolgársága.

Kerekes Lajos dr. főjegyző a tőle megszokott ékesszólással gyönyörű beszédben emlékezett meg Sipos Gyula ezredesről, a mi 17. házi honvédegyalozeszedünk párancsnokáról, akit mint dicsőséges hadjáratunk kitűnő katonáját és katonáink jóságos lelkü védelmezőjét a tanács határozata alapján a diszpolgárságra ajánl. Kerekes

dr. beszédt, mihelyt lehetjük, közölni fogjuk.

Bilkei Ferenc hasonló értelmű lelkes beszédben szólott a kitűnő katonáról s a katonáért élni halni kész emberről. Beszédét itt közöljük:

Méltóságos Főispán ur!  
Igen tisztelt Közgyűlés!

A világháború úgy robbant le ránk, mint kék ég után a pusztító orkán, a mely jéggé dermedt felhőkből sug le s odalesz az emberek vetése. Megdermedt szívű emberek ücsültek elő az emberiség szörnyű sorsát, áldoztul éobva kulturát, élvezeteket hangszorgalommal fölelített alkossait, a családi lételemek édes melegét a szülői önfeláldozást s a gyermeki szeretetet. Mi kis emberek famacstalanul állunk ebben a látogató katalizmban. Vigasztalást csak a hitünk nyújt. Az, hogy a mindenható Isten a szenvedések kálváriajarásából általunk nem ismert módokon megváltást készíthet az emberiség számára. És vigasztalásunk az, hogy a jéggé dermedt szívű emberek kivül nemesszívű, nagylelkű emberek is vannak, a kik a szenvedések Golgotáján a szerte tart magyszerű alkotásait művelik.

Uraim! a ki a katonákkal közvelelt és sokat foglalkozik, a ki előtt az az egyszerű lélek kinnylik, mint a nyitott könyv; a ki a harcléren jár, arról győződik meg, hogy a háboruban a jog, a törvény, a paragrafus az irrt betű, az elvett eszmények elvesztik a lényegüket. A törvény szátként zuhanat le százezrekre és agyoncsujthatja őket, a paragrafus csavarrá devalválódhatik, a mely alatt százezrek sontjai ropognak, az eszmék és elvek üres frázisokká válnak s

mindezek helyett elélnké mered a kiméletlen rideg erő és hatalom. Másrészt azonban nyeltek emberek kezében a hatalom az erő a jötevésnek kiapadhatatlan forrása, a melyből áldás, hála, dicsőség, diadal kél elő.

Mi a hadvezetőségnek odaadtuk a mi legdrágább kincseinket, nemzetünk virágát, a polgári élet erő, kemény oszlopait az anyák fiát, a gyermekek édesapját, a feleségek férjét, hogy vezessék őket a haza védelmére diadalra. A tizenhetesekhez és hatvankilencsek sorába sorozták Fehérvár fiaiták ezreit, a kiket a szivünkön szaktítottak le. Eszközei lettek annak a vezetőségnek, a mely életük és haláluk fölött rendelkezik.

Uraim! én nem akarok a háboru első hónapjaival foglalkozni. Sem a historikus adatai nem állnak rendelkezésünkre, sem a temperamentumomat nem érzem arra alkalmasnak, hogy a kárpáti harcok borzalmával foglalkozzam. Csak annyit mondok, a mit mindannyian tudunk, hogy az alatt a néhány hónap alatt oly óriási veszteségei voltak ezredünknek, a melyiól meghorvadt a lélek. Ez azonban csak a kisebbik része a sötét képeknek. Ag általános kép az volt, hogy a tizenhetesek voltak a rongyosak, lezültek, a megbizhatlanok, a gyávák, a kikre egy szó várt: a legközelebbi alkalommal a mi ágyunk tüzébe venni és halomra löni őket.

1915. áprilisában rendelte a hadvezetőség az ezred élére Sipos Gyula ezredesét. Nagyon rövid idő alatt új kép alakult ki. A rongyosokból fegyelméletlenekből rendezett, fegyelmélettel csapatok alakultak ki, telve bátorsággal, önbizalommal, hősieséggel. Az ezred csakhamar az olasz frontra került és innár csaknem három esztendőn keresztül a legnehezebb pozíciókban az egész monarkának, sőt a diadalmas nagy háborunak is legnagyobb szolgálatot tették. Uraim! én nem habozom kimondani, hogy a diadalmas offenzíva, amely az olasz frontot novemberben ronggyá tépte, nem sikerült volna, az egész háborúnak más képe volna, ha a mi tizenhetesek nem állanak a hősieségnek oly ideális magas fokán, amelyre a világtörténelem büszke leend mindenkor. Öfelsége aranykoszorút font a tizenhetesek lobogójára és nem egyszer, nem kétszer az uralkodói halának és szeretetnek

legszebb kifejezésével halmozta el őket.

Ez az érem egyik oldala. A hős ezred, élén a hős ezredessel, a kitűnő stratézával. Est méltányolni nem az én hivatalom. A másik oldalon emelkedik ki Siposs Gyula ezredes, amiért én ezt az embert rajog-gó csodálattal és szeretettel övezem. Az ezredes, az ő katonáival szemben. Az ember, aki vele érez a legkisebbel is. Aki minden katonáját fiának tekint, aki a szívében viseli a fájdalomát, az örömet, a teményt, akinek könnyek gyűlnek a szemébe, mikor a szenvedésükről beszél, akinek ragyog a szeme a boldogságtól, ha valamelyikkel jót cselekedhetett. Kérdezék meg önök a katonákat, a a leggyengérből közlegényt. Kérdeszék meg, hogy ismeri e Siposs ezredest s ő azt fogja mondani: szeretem, mert olyan bölcs hozzám mint az apám s olyan jó hozzám, mint az édesanyám.

Uraim! Tudják önök, mit köszönhetünk mi Siposs Gyula ezredesnek? Sok sok családnak a főntartóját, akik nélküle, az ő szíve nélkül elvesztek volna. Azt köszönhetjük, hogy ha majd a háború bevégeződik s a mi fiatal koszorús százalokkal hazatérnek, sok sok családban átöltenek egy sovány, szenvedés szántotta arc katonát és egy asszony azt mondja neki: édes Uram áldja meg az Isten azt, aki megmentett a mi számunkra; akinek a nyakába apró kisgyermeket kapaszkodnak majd, összecsokolják ott, ahol érik és azt mondják neki: édesapánk csakhogy megjöttél hozzánk. Áldja meg az Isten azt, aki megmentett a számunkra.

Uraim! ezt köszönhetjük mi Siposs Gyulának.

Talán szokatlan dolog, a katonát diszpolgárrá választani, de mi mutatunk meg az ország végén elől, hogy büszkéek vagyunk a mi fiatal megoltalmazója iránt.

A közgyűlés nagy líkesedéssel egyhangulag a város diszpolgárává választotta Siposs Gyulát. A diszpolgári oklevelet Kúthy József dr. fogalmazta.

**Az önkéntes magyar hadsereg.**

A városi tanács lelkeshangu föliratot készített az önkéntes magyar hadsereg érdekében. E feliratot dr. Csifáry Emil tb. főjegyző fogalmazta lendületes gondolatokkal. (Egész terjedelmében közölni fogjuk.) Károlyi József gróf főispán szíve mélyéből elérzékenyvedve üdvözli az indítványt, mert ezáltal mélyebben éri a kapcsolatot, amely köze és a törvényhatóság között eddig állott. Az ő politikai küzdelmeinek legfőbb vágya volt a nemzeti hadsereg megvalósítása. Evszázadokon keresztül küzdött eztekért a nemzet és ő most boldogan értesíti a közgyűlést, hogy a nagy eszme az önmaguk és tervek birodalmából a közeli megvalósulás stádiumába jutott. Föl van hatalmazva annak kijelentésére, hogy az országgyűlésen csüörtökön fogják kihirdetni e korszakalkotó eseményt. (Zajos élfenyes és taps.) Szerencsésnek vallja magát, hogy a város feliratát ő nyújthatja át a miniszternek. Ennek a nagy eseménynek óriási hatása lesz a nemzeti életében. A fogja alakítani a népoktatást. Megoldásra segíti a nemzetiségi kérdést. Emelni fogja megbecsülését

ket a külföld előtt. (A közgyűlés feláll és percenkig tapsol.)

**Közélelmezés.**

Holly Géza dr. interpellációt terjeszt be, hogy a közlelmezés ügyiratai és számadásai a közgyűlés elé kerüljenek. Három év óta kéri és igéri, de a közgyűlés még mindig nem látta. A kritika a közgyűlésnek joga van, de haszna van belőle a bizottságnak is, mert a kritika tanácsokat adhat és eloszlatja azokat a vádakat, amelyek a közlelmezés ellen fölmerülhetnek. Választ kér arra, hogy a bizottság makszimális áron felül vásárolt tengerit akkor, amikor a közönségnek ehhez még nem volt joga.

Holly dr. interpellációjára a polgármester a jövő havi közgyűlésen fog válaszolni.

**A közgyűlések**

iratának három nappal előbb való közzevlése kivevését dr. Lengyel Mihály kérte. Ez legtöbbször nem történik meg. A polgármester orvoslást ígér.

**Rendőrtiszt**

állásra a közgyűlés egyhangulag Salyok János rendőrbizost választotta meg.

**A magyar államnyelv**

érvényesítésé a közgyűlés feliratban kéri az országgyűléstől.

**Az ösztérák**

ipartermékek uzsoraáron való eladásának megállítását követeli a közgyűlés.

**Háborús segély.**

A miniszter részben jóváhagyta a város nyugdíjas közigazgatási alkalmazottjainak özvgyeinek és árvaínak háborús pótlékát. Bilkei Eerenc kéri, hogy a többinek segélyét minél előbb és minél gyorsabban intézzék el.

A miniszter jóváhagyta a tanítók 23 ezer kor. fizetésének kiutalását.

**A közlelmezési bizottság**

tudomásul vétel végett beérjeszti határozatát a közgyűléshez, hogy Kerekes Lajos főjegyzőnek a közlelmezés terén kifejtett munkálkodásáért a múlt év augusztusától havi 1000 koronát, Farkas Sándornal összesen 3000 koronát szavazott meg. Steiner Jákó dr. élesen támadja Holly Géza dr-t a miért a közlelmezési számadások közzevlését kéri, hogy a közlelmezési számadások a közgyűlés előtt voltak. Hosszasan igazolja, hogy a közlelmezési bizottság milyen óriási munkát végzett három esztendő alatt. Kerekes Lajos dr. három év óta a hivatalos órákon túl is rendkívüli munkát végzett, ezért a bizottság egyszerű munkás tagjai indítványozták, hogy havi 1000 kor. külön díjazásba részesüljön. A bizottságnak erre szerinte joga van, mert a közgyűlés a vagyon fölött való rendelkezést rája bízta. (Ellenmondások) Csöppentzky Mihály dr. a törvényre hivatkozik, amely a közvagyon fölött való rendelkezést a közgyűlés határá körébe utalja. Holly Géza dr. röviden polemizál Steiner Jákó úrral. Nem áll az, hogy a számadásokat beérjesztették. Csak ígérték és a közgyűlés eddig csak a mérlegeket láthatta. A többi tárgyalás alatt van. Nem áll Steiner

dr. azon állítása, hogy a város közönsége nyugodtan fogadja az indítványt. A polgárok hozzája jöudött iratukban a legnagyobb fölhaborodással tiltakoznak az ellen, hogy abból a pénzből, amely a polgárok zsebéből préselték ki és a melyet a közgyűlési határozat alapján a háboru kárvallottjainak javára kellene fordítani, jutalmat adjanak. Tiltakoznak en ellen a hang ellen, amely a hivatalban divik. Boross Sándor szeméret veti a bizottságnak, hogy a sertésbus elárusításnál maga drágított s utána mentek a többi elárusítók. Kovács Á. Sándor hevesen támadja Holly Géza dr-t, hogy nem dolgozott eleget.

A közgyűlés 52 szavazattal 13 ellenében elfogadta a közlelmezési bizottság indítványát. Holly Géza dr. a határozatot megielebzei.

**A Kereskedelmi iskola**

4000 kor. adósságának elengedését kéri, mivel a háború alatt kevesebb a jövedelme és több a kiadása. A közgyűlés a 4000 koronát megszavazta.

**A villamostelep**

szakértőjének 3000 kor. díjazást szavaztak meg.

**Az új gözmalom**

2700 □ öl területet kér a város tól. A közgyűlés 4 kor. egyszerűen eladja a területet, azzal a kikötéssel, hogy azt csak gözmalmi célokra szabad fölhasználni

**Az új gyermek kórház**

részére a közgyűlés az Erzsébet liget végében egy nagyobb területet szavazott meg.

**A Hadsegély**

felvételére egy bizottság kinevezett ki a következő tagokból: Kis Géza, Kisteleki István, Lils Ferenc, Heumann József, Almássy János; továbbá Saara Gyula dr. egy pénzügyigazgatósági kiküldött, Berveiler János, Csöppentzky Mihály dr., Miklós Géza, Steiner Jákó dr., Szűcs József, Straub Ferenc és Vértessy Matild.

**Az irodalmozgató állás**

betöltéséről később határoz a közgyűlés.

A külfönböző bizottságok múlt évi jegyzőkönyveit tudomásul vette a közgyűlés.

A közgyűlés 7 órakor ért véget.

**Az Hadsegélyző teacstéje.**

A Főjérvármegye és Székesfehérvár városi Hadsegélyző bizottság a vármegye és város hazafias és áldozatkész polgáraihoz fordul azzal a kérelemmel, hogy a február 1-én Székesfehérvárról a Vörös máty kőben tartandó jötékonyv-célú teacstéjévet életelműek adományozásával támogatni kegyeskedjen. Amikor a Hadsegélyző bizottság a vármegye és város polgáraihoz fordul kérelmével teszi azt abban a reményben, hogy a lelket emelő jötékonyv-ságra való felhívása, — miként a múltban — a legnagyobb pártólásra talál. A kegyes adományokat kérjék a Hadsegélyző Kössuth utcai irodájában kitett iven bejelenteni.

**Falusi level e több- termelésről.**

Engedjék meg, hogy mint falusi ember, hozzászólhassak a „többtermelés” c. becesse cikksorozatához. Természetesen nem tudományos módon hanem falusiában.

1) Sokat harcolnak a falunak vezetői, melyben én is lakom, hogy rávegyék a földműveseket, a gépek használatára. Az idén azután egyik jó módu gazda járgányos cséplő gépét motoros géppel cserélte ki. A falu vezetőinek lelkébe az új gép bemutatásával bizonyos jól eső melegség lopakodott be, — örültek, hogy jó akaratú tanácsuk egy követőre még is talált. A falu papja már ki akarta hirdetni a templomban is-ezt örvendetes gazdasági oseményt, hogy az okos példa követésére buzdítsa a többi gazdát. De jó, hogy nem hirdette ki. Ugyanis megindult a mészina, de nem sokáig működött, meg megált, megpiszkálták aztán megint elindult. Végre gépészt kellett kihívni, kihozatni a géphoz, nem is egyszer. A vége az volt, hogy a faluban közvéleményé vált, ama fel fogás, hogy a járgányos cséplőgéppel nincs anyi baj, ennyi költség és végeredményben: ennyi idő alatt a járgányos gép és kiscéplője volna a gabonát. Azt hiszem motoros cséplőgépet a faluban egyhamar senki se fog vásárolni.

Azt mondhatják erre: miért veti oly olcsó gépet? (3-4000 korona volt!) Pedig itt nem a vevő járulétságát, hanem a eladó lelketlenségét kell okolni. 2) ugyan nem nálunk, de megtörtént máshol, hogy a földműves, valami szecsakvágó gépet akart venni. A nála megjelent vécézőt (paródiá képpeselő) rendelt is egy gépet. Nemsokára meg is érkezett egy gép, de nem szecsakvágó, hanem varró gép. Tessék pórolni mondja Eperjesen egy tájérmegyei embernek. Persze, hogy nem pórol! De a gép vásárlás föl azon falunak minden lakója fölött és tartózkodni fog, meg csak közelmelékben lesz a varrógéppé vált szecsakvágó. Ugye itt is a vevő volt az ostoba és nem az eladó a gaz... 2

3) egyik faluban műtrágyát vásároltak. Meg is jött a műtrágya. El is szórták. Ki ker-tyűben, ki szabad kézzel. Szabad kézzel is bátran el lehetett hinteni. Mort por volt az egész. Ebből a műtrágya szállítmányból is csak az eladónak volt haszna, a vevőnek, meg a műtrágya hiveinek meg bizalmatlan anyagi és erkölcsi kára. Vajjon fognak-e ebben a faluban műtrágyázni a földművesek? ugye nem. Mert a műtrágya is uri huncutság, osalás, mondogatják. Vagy minden megérte zett zsák műtrágyát végyszám vizsgáltassanak meg? ...

4) De ott van a szakéke? Rövidmives házában ez ismeretlen sok felé. Ez igaz. Volt már talán ön egy falusi VI. osztályának (választójogi) vizsgáján? A többek között egy ly vizsgán az kérdészetett egyik falusi, földmives gyerektől, hogy

mi a baktérium, meg raktérió? Ez az én kis tanulóm kitűnően megfelelt a kérdésre. Mert ez tananyag volt. Végig ittem egy néhány ily falusi vizsgát, de azokon földmivelési kérdésekről szó sem volt. Mert ez nem tananyag. Ki itt a hibás mégis, vajjon a földműves, aki úgy okoskodik, hogy jigy volt jó az apának, úgy lesz jó nekem is? Ugye erről sokat lehet írni!

Magyarországon a legtöbb érdeket addig a 67 meg a 48 volt. A legtöbb gond pedig a választási alkotmányos költések előteremtése. Szubvenzionáltak a gazdag gyárosokat. Szabad jára hagyták a szemfüles kereskedelmet. Tudományos könyvekben letagadják a szent, terjesztették a bünt. Tarsadalmi életben szidták a parasztot, ezek meg az urat, a kabátos embert. Sztrájkokat egyet, vagy csendőrt szurogy hegyre tüztek a sztrájkok. Mezőgazdasági téren meg legfőbb statisztikákat, és szidták a falusi papokat, amiért nem tanították meg a népei helyesen gazdálkodni.

Ime rusztikus felfogásban egy két oka annak, hogy miért terem a magyar kánaán csak 8-10 százalékat. *falusi.*

## Kijavítás.

„Kérdések“ címen lapunk vasárnap (jan. 27.) számában a szerkesztőségünknek leadott cikket közöltük. Legilletékesebb helyről vett információ révén meggyőződött a szerkesztőség, hogy ama cikkben néhány téves állítás van. Ezért felszólítás nélkül is kötelességünknek tartjuk ama téves állításokat kijavítani.

A valóság ugyanis az, hogy a polgármester fizetését nem 7200 koronáról emelték 12000 re. Mert a polgármester 8000 korona alap fizetéséhez 3000 kor. reprezentációs költség jár. Most pedig — a felemelés után — a polgármester 12000 kor. fizetést kap és ehhez csak 2000 kor. reprezentációs költség. Tehát a polgármester most csak 3000 koronával kap többet, mint régebben, nem pedig 4800 koronával, mint vasárnap közöltük. Ez pedig valóban nem sok, hiszen egy polgármesternek 14000 korona fizetés békeidőben sem sok, a mostani háborus drágaságot tekintve még kevesebbé sokalható.

Nem áll az sem, hogy a polgármester a felemelt fizetési összeget harmadnapra már fel is vehette. A tény az, hogy a különbözetet, illetve többletet még nem kapta meg, mert hiszen a Belügyminiszter még nem erősítette meg a felemelést.

Mindezt megírni kötelességünk tartottuk az osztó igazság és tárgyilagosságra való tekintettel, melyet pártatlanul szolgálni akarunk. *H. J.*

## A népszövetség tagjainak figyelmébe.

A központ: tőle nem függő legyőzhetően akadályok miatt nem szállíthatja a decemberi fűzetet. A jelen évi első fűzet is, noha már több mint két hete megjelent a postára adáson, csak tegnap érkezett meg. Ennek átvételére sürgősen kérjük tisztelt csoportvezetőinket. Legalkalmasabb idő szombat és vasárnap d. e. fél 11-12ig.

A központ most a Szemináriumban (földszint 2. ajtó) történik. Egyben kérjük csoportvezetőinket, hogy továbbra is barátságosan a Népszövetség érdekeiben. Világosítsuk fel tagjainkat, hogy a háboru befejezése utáni idő lesz itthon a nagy döntő harcoknak ideje, amelyeket a keresztény magyarságnak kell vívnia a rombolás és felejtésnek nemestőljéi ábrával. E harcokban legnagyobb erőnk a Népszövetség lesz, mint a bilhü és hazafias magyarok szervezett és begyakorolt hadserege. Ne engedjük tehát, hogy a mostani háborus elvesztés idején soraink laruljanak, sőt feldűnk egyré szorosabba az egybebarozás köteleit és hozzuk be a népszövetségbe az eddig távolmaradt vagy időnk időközben elpartolt testvéreket is. Az ellentábor, mennyire együtt van s mily nagyon megérintett egymást!

Ugyancsak kérjük, hogy a most kiosztandó első fűzetet szedjük be a tagsági díjakat is, hogy a központot a tagok pontos számáról értesíthessék. A tagdíj befizetésekor a csoportvezető ideiglenes nyugdíj ad a tagoknak, mikor pedig a tagjai a helyi szervezetekhez befolyt az tagsági listarovatit ánt ki, mely egyenlő végleges nyugdíj az itthon tagok részére. Testvéri üdvözléssel a helyi igazgatóság.

## A mezőgazdasági munka biztosítása.

Mezőssy Béla földművelési miniszter a mezőgazdasági munkák biztosítását illetőleg rendelkezintézkedéseket hozott az első tisztviselőihez. Megállapítja a miniszter, hogy a háboru hosszú tartama alatt a mezőgazdasági munkák ellátása körül állandóan fokozódó nehézségek következtek a jövő gazdasági évben még az eddigienél is esakélyebb munkaerő fog rendelkezésre állni, amiért is egész szükség van, hogy a még itthon levő munkaerő teljes és teresszerű kihasználására minden előkészület megtéttessék.

A Magyar szandaközönség, mely eddig is a hazafias köteleesség tudás ragvogy példáján teljesítette köteleességét, a miniszter meggyőződése szerint kötelesség-telensül ezentel is ersjének teljes megfeszítésével azon lesz, hogy a jövő évi termés biztosítására szükséges és el nem végezett munkák ellátásának és biztonságát számít arra, hogy a törvényhatóságok a nehézségek elhárítása érdekében fokozott buzgalommal és a anylos viszonyok-

nak megfelelő ernyedetlen kitartással fogják a garbáközönséget támogatni s arról is meg van győződve, hogy a birtokosok, kisebb garbák és gazdasági munkások, mint eddig is, úgy a legtöbb helyen a termés előkészítése s biztosítása a megasztos előérdekében egymást kölcsönösen meg fogják segíteni.

Ha azonban ez bárhol és bármikor nem állna be, ha valahol az egydöntőkódés hiánya folytán a munka fennakadna, ha kiesne, ünső szempontok e nagy munka végrehajtását gátolnák, ott a hatóságoknak a törvényben nyert felhatalmazással élve teljes szigorral kell eljárni. Közli a miniszter a részletes intézkedések során, hogy a társakhoz tartozó összes hivatalokat és intézeteket utasította, hogy a felbőszíteljes munkában buzgalommal legyenek a közigazgatás segítségére.

## A bortermés értékesítése.

A kereskedelemügyi miniszterelnök tanácskozás volt az idei bortermés értékesítése tárgyában. Az érkezőtlen többek közt szóba került a hadsereg 1918. évi borszállgatelések biztosítása. A jelenlévő bortermelők és borkereskedők egyhangulag kijelentették, hogy Magyarország le tudja szállítani a hadseregnek a kívánt bormennyiséget, ha a kincstár a bortermelőknek a rendes forgalmi ár s a szükséges hordók egy részét rendelkezésre bocsátja. Hát az államtitkár azután ismeltette azokat a főbb elveket, melyek a kereskedelmi kormányt a borkivitel irányításában vezetik.

Mi a magunk részéről kívánunk tanácsot az ország érdekében, ha a kormány lépéseket tenné az akadályok elhárítására, melyeket — a maga valutájának védelmére — Németország gördít a hazánkbeli való borbekhozatal elé. Epp emattt ugyanis megdörténik az, hogy a magyar bor ellogy — idehaza. Végbőmegy az a csodálatos jeleztség, hogy öt vagy hat millió hektoliteres rekordtermésűnek az a mostani árak mellett a millióárdokat ér megmagas áron idehaza talai fogyasztóra. A bortermelők nem járnak rosszul, ok idehaza is eladják borukat magas áron. Vajjon helyes és előrelátó kormánypolitika e az, amelyik csak azsal történik, hogy a termelők borukon jó áron tudjanak, de arra már nem gondol, hogy az országnak épp olyan fontos érdeke az is, hogy a borkivitel lehetővé tétele után prmut, len, len, kender, gyapju, más hiányzó ipari nyersanyag is jöhessen be az országba?

Az ország szempontjából nem mindegy, hogy a bor idehaza hogy e el magas áron, vagy pedig az itteni fogyasztás megszorítása, képesek vagyunk e egy milliórd korona értékű bort exportálni és egy milliórd áru külföldi hiányzó árut hozni be szerébe. Nem mindegy különösen akkor, amikor az orosz kereskedelmi forgalom újból való felvétele van kúszóban és jóformán az egyedüli cikk, amit az Oroszországból behozható árukért oda-

kivinni tudunk, a bor és a borpárlat.

Tehát nemcsak a bortermelők hanem az egész ország érdeke megkivárja a kérdésrekn ilyen értelemben való megoldását.

## HIREK.

— Sipos ezredes diszpolgársága. Fehérvár város törvényhatóságának tegnap du. tartott közgyűlése egyhangulag diszpolgárvá választotta Sipos Gyula honvédezt, honvédeink kiváló parancsnokát. A diszpolgári oklevelé szövege ez:

„Székesfehérvár szabad királyi város törvényhatóságának közgyűlése, polgármestere és tanácsa a város polgársága nevében emlékeztül adjuk mindénkinék, akiket illet, hogy ezen oklevelünk keltének helyén és idejében a bizottsági tagok és tisztikar egyetemének indítványára egybeseregeltén: Méltóságos márkosfalvi Sipos Gyula n kir. honvédeztet urat, a székesfehérvári 17. honvédegyalogezred minden tiszteletreméltó vitéz parancsnokát, a legnemesebb katonai jellem mintaképe — fiaink iránt úgy a harcok pusztító viharaiiban, mint a pihenés éleletadó óráiban tanusított, feloldozó szeretetéért és gondosságáért, valamint fel-emelő hazafias és közhasznú közéleti működéséért, — hálnaknak, ragaskodásunknak minden időre szóló tanuság-tételeül, közlekedéssel Székesfehérvár szab. kir. város törvényhatóságai város diszpolgárvá választottuk. Amely határozatnak megfelelően ezen diszoklevelünkkel 1918. évi január 28-án tartott közgyűlésünkbeli ezennel kiadjuk.“

— Új állomási főnök. A Délyva-utak üztelgizgatósága Lárenez Aladár főellenőrt Székesfehérvár állomásfőnökének állandó helyetteséül nevezte ki és neki az állomási állónöki szolgálati címet adományozta.

— Megyei gyűlés Fejérmegye törvényhatósági bizottsága február 4-én d. e. tartja az első rendezés közgyűlést. A tárgysorozat előkészítése céljából az állandó választmány a főispán elnök léso mellett állást tartott. Ugyancsak a megyegyűlés elé kerülő ügyeket tárgyalta tegnap délelőt a tisztai és a jgyezői nyugdíj választmány is.

— Jnygen szén. A közlelmezési bizottság 10.000 koronát utalt ki péuztárából dr. Sára Gyula polgármester kezébe, hogy rajta a város szegényeinek szénét vászadjon. Károlyi József gróf főispán közenczésására a talai közszénbánya még e héten 5 vagon szentet fog utbaidantani.

— Segélyfizetések. Harctéren rokkantitá lett katonák segélyfizetése 31-én, csütörtökön délelőt lesz 8-11 óráig a városház 1. emelet 4. szám alatt.

— Harctéren elesett és ellntt katonák családijainak segélyfizetése 1-én, pénteken délelőt 8-11 óráig lesz a városház 1. emelet 4. szám alatt.

— Paprhány az egész világon Némok a kőpoati hatalmak sajtója, hanem az átírtból összes újságok is elismerik, hogy papir üres fönyogot mindentől. Jól tudjuk, hogy civilizált államokban vannak a legtöbb papirgyárak és a gyárak nyersanyag szűksége tét már annyira feldobozták hogy a civilizáltan államok nyersanyagára vannak utalva; a behozatal a tengeratiújárók sikeres munkája folytán szinte lehetetlen. Minden, fogytán az egész világon nemcsak a papir, hanem sok egyéb szűkség is érzékelés, az elég remény ahhoz, hogy a háború már nem soká tarthat.

— Halálhír. Farkas Árpád ny. cs. és kir. főhadnagy, Farkas Antal ny. kőrhátszaki igazgató fia folyó hó 26-án Budapesten elhunyt. Temetése folyó hó 31-én d. u. 3 órakor lesz a Szenthármasság temető halottszázból.

— Elbocsájtják a nőket a katonai irodákból? Körülbelül egy évvel ezelőtt a katonai irodák gazdasági hivatalok és kőrházak férfi irodista személyzetét kicserélték és nőkké váltották fel. Azóta legnagyobb részben kis, fiatal lányok végezték az egyébként rendkívül fontos nyilvántartási munkákat hazai 160 és 200 koronás fizetésű, mindenesetre nem egy közülök több rántással mint sikerrel. Utóbb a katonai kőcsész rájött, hogy a lányok munkája — tisztélet a kivételnek — nincs arányban az eléggé tekintélyes fizetéssel, mert ugyanazt a munkát a segédszolgálatos önkéntesek, írni tudó alkalmazottak napi 16 fillér löhnyért is elvégzik. A kis irodista lányok már nem sokáig rendelkezni fogják a katonai kőllégek. A napokban jelent meg parancsban, hogy február elsejével az összes nőket elbocsájtják a katonaság szolgálatából a csak a szakcsinókat, esetleg mosogató és mosogókat fogják visszatartani. Ezzel azután megszűnt a kis irodista lányok széken indult karrierje és visszamaradt a civil irodákba, üzletekbe, varrodákba, ahonnan tavaly kirőpöntek és a hol helyeik azóta is üresen maradtak. — Sajnáljuk öret. Hogy fehérvártól mikor lép életbe a parancs, arról eddig nem értesülünk.

— Jótékony adományok. Maratókány Eudréne elhalálása alkalmával Maron Irma 40 K, Törzök Pál 20 K, adományoztak az Ottokár-hadiárvaháza; Deák János pedig 20 K, a vak katonák számára koszorú megváltás címén. „Laci és Rózi” a mezítábasok részére egy koronát adományoztak.

— Sonka lopás. Bernáth Vilmosné Horváth István utca 14 sz. alatti lakos udvarban levő füstölőből 6 drb. sonkát elloptak 600 korona értékben. A lopást valószínűleg a házban szálláson volt katoná követte el. A rendőrség keresi a katonát.

— Lesz cerna. Olaszországban nagymennyiségű nyers pamutot zsákmányoltak csapataink, melyet a hadügyminisztérium cernává való feldolgozás céljából kiosztott a mozarika gyárainak. A gyárak a feldolgozást már meg is kezdték. A cerna egy részét átengedik a polgári fogyasztásnak.

— „Kapni eddig nem lehetett.” Sok mindent nem lehet kapni, pl. elegendő lisztet, szénét, szappant, petróleumot, gresnyát, keményítőt stb. Legújabbban pedig a labori rabbi is keresett, de nem kapható ritkaságok közé tartoznak. Az „Egyenlőség” legújabb számában ez áll:

— Három labori rabbi keresetik. Ama sok panaszal szemben, mely arról szólt, hogy illetékes helyen a zsidóhitt katonák lelki szükségletének kielégítésére elegendő labori rabbi nem eveznek ki, most, mint az írem másik oldala által jellemő adatok állják ide, azt az illetékes helyről származó értesülésünk, hogy jelenleg három labori rabbi volna szükség, de kapni eddig nem lehetett. Ezen az uton hívjuk fel minisztereket a rabbiakat és hitközségeket, akik, illetégek amelyek a zsidóhitt katonák szellemi szükségletét a harctereken vállalni, illetőleg ezt lehetővé tenni kívánják, hogy ebbeli szándékukat veüknek kördni sziveskedjenek.

— „Kapni eddig nem lehetett.” Oh, ez kőszé ötlet árnyal vet a zsidó hazafiságra. Példánk, hogy a zsidópapok közül aránylag kevés nemzeti hős lesz, ha kötelei kell fogni a labori rabbiakat. — A keresztény papokat egyszerűen behívják és mennek; ezekről nem írhatjuk, hogy „kapni eddig nem lehetett.”

Kőhögés ellen kitűnően bevált hárszer a Sörk parzillia. Egy doboz ára 1 korona. Kapható Sztits Róbert Károly Váradi téri gyógyszerárban.

— Szépítő, tisztító és csiszoló eszközök. A polgári lakosság részére a Sztits Róbert Károly Váradi téri gyógyszerárban.

— Szépítő, tisztító és csiszoló eszközök. A polgári lakosság részére a Sztits Róbert Károly Váradi téri gyógyszerárban.

**Színház.**

A biboros tegnapi előadásán láthatta az igazgató, hogy komoly darabra is van közönség. A biboros már sokszor játszottak nálunk, sőt ezen évad alatt is ment és tegnapi este mégis feltűnt vonzott. Az előadás ugyanolyan jó volt, mint első alkalommal és a szereplők is: Póder, Majláty, Kovács Lulu, Falussy a régi jók voltak, csak Brádi volt új szereplő mint Giuliano és igyekezett beleilleszkedni a jó öszjátékba. A közönség minden felvonás után, főleg a kitűnően megjátszott III. felvonás után lelkesen tapsolta a lámpák elé a szereplőket.

**Heti műsor:**

Szerdán: Csöppség, este: A bőregér, Pénteken: Vandergold k. a. Szombaton: d. u. Vardaskering, Vandergold k. a. Vasárnap: d. u. Aranyvirág, Vandergold k. a.

**Mozi.**

Az Apolló igazgatósága közli: Hella Moja és Alwin Neuss, ez a két mozistar fog szerepelni az Apolló szerda és csütörtök műsorán. Hella Moja és „Lavinomlás” című nagyhatalú dráma főszerepét

játsza. A Malterhorn hóval borított, vadregényes cecsa a hűtér, amely előtt az a kedves, rómanikus történet játszódik A másik sláger „Kik hátszer halnak meg” című bűnügyi történet, melynek vezető szerepében Alwin Neuss mutatja be művészi erejét és nagyoságot. Előadások 6. és fél 9 órakor. — Rendes helyárak.

Székesfehérvár szab. kir. város polgármesterééi.

1918. közl. szám.

**Hatósági hirdetés.**

Liszt, cukor, stb. jegyek kiadására azok részére, kik hirtre igényt tartanak a következő sorrendben történik: 1918. január 28. d. e. 8—11 óráig Felsőváros. 29. d. e. 8—12 óráig Palotaváros. 29. d. u. 2—5 óráig Tőrváros. 30. d. e. 8—12 óráig Vízváros. 30. d. u. 2—5 óráig Belsőváros.

Cukor stb. jegyek kiadására azok részére, kik hirtre igényt tartanak a következő sorrendben történik: 1918. január 31-én d. e. 8—12 óráig Felsőváros. 31-én d. u. 2—5 óráig Palotaváros. Február 1-én d. e. 8—12 óráig Tőrváros.

1-én d. u. 2—5 óráig Vízváros. 2-én d. e. 8—11 óráig Belsőváros. 3-án d. e. az útszerte. Sáférvár, 1918. január 28. KÖZÉLELMEZÉSI HIVATAL.

**APRÓHÍRDETESEK**

Lakást 1 vagy 2 szobást keres 3 tagú család ajánlatok: Nemzárni déli vasút mérnök osztály, vagy Baros utca 12.

Keresek egy 14 vagy 15 éves leányt felszólaló leányt és egy fiút pincér tanulónak azonnal belesre. Rédei vendéglős, Kossuth utca 14.

Mielőbbre keressünk egy bérházat több lakással lehetőleg vasúthoz közel. Ajánlatokat a kiadóhivatal továbbít.

Szeder utca 1. számú ház kerttel együtt május elsejére kiadó. Tudakozódní ugyanott.

Egy jőházból való fiú bolni fiúnak felvétetik. Horváthné és Rónainé papírkereskedésében.

Bőrgyár-dűlő 4. szám alatt egy két éves tenyész bika eladó.

Egy sertésöl eladó. Gáztelep-utca 3. szám.

4 darab üszőt, 2 fejős tehénet, 2 darab tőrt elad Paulovits gazdaság, Szászvári.

Füldő ház. Malom-utca 13. sz. alatti ház szabachézből eladó. Bővebbet Vászár tér 14/a sz. alatti.

Egy 6 éves orosz lovat, 8 hónapos csikójával január 30-án, az szerdán d. e. fél 10 órakor a buzapiacon nyilvános árverésen elad, Paulovits gazdaság.

Ügyes varróleányokat és tanuló-lányt felveszek. Reszánky Zsófia női divatterme, Ily Miklósa u. 10.

Könyvelőt keres a Székesfehérvári Székesfehérvári Szövetkezet. Hölgyek is pályázhatnak. A jelentkezések keressék fel: Karl István szövetkezet elnököl. (Nádor u. 37.)

Szeder utca 14. számú ház szabachézből eladó.

**Aránia-színház**

Szerdán, január 30-án EGY NAPOS MŰSOR:

**Kettős álaré**

Dráma 3 felvonásban. — Kiegészítő pótműsor. Előadások fél 7 és fél 9 órakor. RENDES HELYÁRAK. ::

**Apolló-színház.**

Szerdán, csütörtökön, január hó 30 és 31-én:

**Lavinomlás.**

Szerelmi történet 4 felv. Főszereplő: Hella Moja. Akik kétszer halnak meg. Bűnügyi dráma 3 felv. Főszereplő: Alwin Neuss. Előadások 6 és fél 9 órakor. — Rendes helyárak. —

A szerkesztővel személyesen, a lapra vonatkozó, vagy közérdekű ügyben békőznapiok délután 4-5 óráig lehet tárgyalni. A szerkesztő ideiglenes lakása: Jókai utca 1, földszint jobbra.

Kiadóhivatal ügyek mindenkor elintézhetőek úgy a kiadóhivatalban, mint a nyomdában.

A Fejérmegyei Napló telefonszáma: Szerkesztőség és kiadóhivatal 2—08. Nyomda 2—08. Megjelenik vasárnap és ünnepnap kivételével mindennap este 8 órakor.

**Jdonság** női és leányka FILZ és VELOUR kalapokban. SZÖVET ÉS SELYEM BLOUSOKBAN, Szőrtűre garnitúrákban. o o Divatos fűzők. Kézimunkák. Nagy választék **SIRKOSZORUKBAN** Kováts Antalnál, Károly király-tér